
P
ро цес ства ра ња ефек тив ног и ефи ка сног си сте ма од бра не
пред ста вља иза зов за пла не ре и ру ко во ди о це у си сте му од -

бра не. У са вре ме ним усло ви ма, ка да је про тив ник по стао ап страк-
тан, по ве ћа на је по тре ба за мо ду лар но шћу, уз сма ње не ре сур се на -
ме ње не си сте ми ма од бра не. Ове окол но сти усло ви ле су на ста нак
пла ни ра ња раз во ја за сно ва ног на спо соб но сти ма.

Иза зо ви, ри зи ци и прет ње иза шли су из окви ра тра ди ци о нал ног
схва та ња пој ма без бед но сти. Фрон тал ни ра то ви из ме ђу др жа ва да-
нас су ма ло ве ро ват ни, док до ми ни ра ју аси ме трич ни и ди си ме трич -
ни об ли ци угро жа ва ња без бед но сти. Да кле, про тив ник је у са вре ме-
ним усло ви ма про мен љив и те шко пред ви див, а сам по јам по стао је
ши ри и под ра зу ме ва низ раз ли чи тих без бед но сних иза зо ва, ри зи ка и
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МОДЕЛ ПЛАНИРАЊА РАЗВОЈА 
ЗАСНОВАНОГ НА СПОСОБНОСТИМА
Потпуковник др Дејан Стојковић, мајор Влада Митић*

Sу шти на при сту па пла ни ра ња раз во ја за сно ва-
ног на спо соб но сти ма је сте у од ре ђи ва њу по -

треб них спо соб но сти си сте ма од бра не за су прот ста -
вља ње иден ти фи ко ва ним без бед но сним иза зо ви ма,
ри зи ци ма и прет ња ма кроз раз ви је не сце на ри је. Упо -
ре ђи ва њем по треб них спо соб но сти са по сто је ћим утвр -
ђу је се раз ли ка у спо соб но сти ма си сте ма од бра не, као
и оп ци је за ње но пре ва зи ла же ње. Ка ко се спо соб но-
сти си сте ма од бра не из гра ђу ју пре ко чи ни ла ца спо -
соб но сти (док три на, на о ру жа ње и вој на опре ма, обу-
ка, обра зо ва ње, ин фра струк ту ра итд.), њи хо вим раз -
ли чи тим де ло ва њем на си стем од бра не иден ти фи ку ју
се и раз ли чи те оп ци је раз во ја од ре ђе не спо соб но сти.
Ува жа ва ју ћи раз ви је не оп ци је, као и до ступ не ре сур се
си сте ма од бра не, при ступ пла ни ра ња раз во ја за сно-
ван на спо соб но сти ма до при но си ефек тив ном и ефи -
ка сном раз во ју си сте ма од бра не, од ре ђи ва њем при о -
ри те та у раз во ју.

* Аутор ради у Управи за стратегијско планирање МО



прет њи, по пут те ро ри зма, ору жа них по бу на, еле мен тар них не по го-
да, сај бер на па да и оба ве штај них де лат но сти.

Ре ак ци ја си сте ма од бра не на де ло ва ње но во на ста лих без бед-
но сних иза зо ва, ри зи ка и прет њи зах те ва сна ге спо соб не да из ве ду
раз ли чи те ти по ве опе ра ци ја. У ве зи са овим по тре ба ма, си стем без -
бед но сти тре ба да раз ви је по треб не спо соб но сти за су прот ста вља ње
раз ли чи тим и ап стракт ним без бед но сним иза зо ви ма, ри зи ци ма и
прет ња ма, што усло вља ва по тре бу за мо ду лар но шћу. Мо ду лар ност
под ра зу ме ва ор га ни за ци ју са ста вље ну од ма њих ће ли ја ко је по се-
ду ју од ре ђе ни сет спо соб но сти за су прот ста вља ње кон крет ним без -
бед но сним иза зо ви ма, ри зи ци ма и прет ња ма. То ком про це са ор га -
ни за ци је сна га у од го во ру на кри зе, про јек ту ју се по треб не вла сти те
сна ге се лек тив ним укљу чи ва њем по сто је ћих ће ли ја ор га ни за ци је чи -
је спо соб но сти па ри ра ју ка рак те ри сти ка ма про тив ни ка.

Та ко ђе, у са вре ме ном све ту је све из ра же ни ји тренд из ра зи тог
сма ње ња ре сур са др жа ва за си стем од бра не, а по себ но фи нан сиј ских.
Про бле ми ма иза зва ним сма ње ним бу џе ти ма по себ но су из ло же не
зе мље у раз во ју, као што је Ре пу бли ка Ср би ја. Др жа ве у раз во ју ма -
сов но се окре ћу ула га њу у дру ге дру штве не гра не, а по себ но на у ку и
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тех но ло ги ју, при вре ду, ин фор ма ти ку и ко му ни ка ци је, ра ди омо гу ћа -
ва ња да љег про спе ри те та дру штва у усло ви ма огра ни че них ре сур са.
Са дру ге стра не, гло ба ли за ци ја и ко лек тив ни си сте ми без бед но сти
омо гу ћа ва ју ин те гри са ње од брам бе не мо ћи и удру жи ва ње ра ди за -
шти те ко лек тив них и на ци о нал них без бед но сних ин те ре са, а ти ме и
уште ду ре сур са за по тре бе од бра не. 

Пла ни ра ње од бра не тре ба да омо гу ћи раз вој си сте ма од бра не у
прав цу до сти за ња по треб них спо соб но сти, као уна пред при пре мљен
од го вор на без бед но сне иза зо ве, ри зи ке и прет ње. Ефи ка сан про цес
пла ни ра ња раз во ја си сте ма од бра не ин те гри ше ве ли ки број при сту-
па, ка ко би се не до ста ци по је ди них ану ли ра ли, а пред но сти мак си -
ми зи ра ле. Про цес пла ни ра ња раз во ја си сте ма од бра не ре зул ти ра
Пла ном раз во ја си сте ма од бра не, ко ји при ка зу је про јек ци ју раз во ја
за од ре ђе ни пе ри од.

Спо соб но сти ма се из ра жа ва мо гућ ност си сте ма од бра не да ис по-
љи та кве ефек те ко ји ма се из вр ша ва ју по ста вље не ми си је и за да ци.
По ста вља се пи та ње: ко је спо соб но сти си сте ма од бра не су по треб не
у бу дућ но сти, ка ко би се од го во ри ло бу ду ћим без бед но сним иза зо -
ви ма, ри зи ци ма и прет ња ма. 

Пла ни ра ње раз во ја си сте ма од бра не, за сно ва но на спо соб но сти-
ма, омо гу ћа ва иден ти фи ко ва ње ње го вих по треб них спо соб но сти у
бу дућ но сти, из град њу и раз вој спо соб но сти, а по себ но усме ра ва ње
бу џе та овог си сте ма на спо соб но сти ко је су нео п ход не у на ред ном
пе ри о ду. 

Пла ни ра ње раз во ја си сте ма од бра не

Пла ни ра ње раз во ја си сте ма од бра не део је пла ни ра ња од бра не
ко је омо гу ћа ва план ски раз вој спо соб но сти си сте ма од бра не ра ди
за шти те на ци о нал них ин те ре са Ре пу бли ке Ср би је. Да би се схва ти ло
ме сто и уло га пла ни ра ња раз во ја си сте ма од бра не, по треб но је пр во
са гле да ти по јам пла ни ра ња од бра не.

По јам пла ни ра ња од бра не ни је аде кват но де фи ни сан у нор ма -
тив ним ак ти ма и стра те гиј ско-док три нар ним до ку мен ти ма Ре пу бли-
ке Ср би је. Стра те ги ја од бра не Ре пу бли ке Ср би је са др жи по гла вље
Пла ни ра ње од бра не, али не и де фи ни ци ју пој ма пла ни ра ња од бра-
не. Је ди ни до ку мент ко ји са др жи де фи ни ци ју на ве де ног пој ма је сте
Док три на пла ни ра ња у Вој сци Ср би је, где се пла ни ра ње од бра не де -
фи ни ше као „сло же на де лат ност ко ја обез бе ђу је да си стем од бра не
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по се ду је по треб не спо соб но сти за из вр ша ва ње до де ље них ми си ја и
за да та ка у окви ру утвр ђе ног кон цеп та од бра не”.1

Пла ни ра ње од бра не је кон ти ну и ра на упра вљач ка де лат ност и
спе ци фич на план ска ди сци пли на ко ју спро во де ор га ни др жав не упра-
ве и вој ска на под руч ју од бра не. Том де лат но шћу од ре ђу ју се ци ље ви
из над ле жно сти свих но си ла ца пла ни ра ња у си сте му од бра не, као и
на чи ни оства ри ва ња тих ци ље ва. Пла ни ра ње од бра не укљу чу је и
раз вој чи та вог ни за пла но ва и пот пла но ва ко ји су нео п ход ни за ко ор -
ди на ци ју и ин те гра ци ју ак тив но сти у обла сти од бра не.2

Пла ни ра ње од бра не има при мар ни зна чај у про це су упра вља ња
си сте мом од бра не. Си стем пла ни ра ња од бра не обез бе ђу је из град њу
по треб них спо соб но сти, функ ци о ни са ње и раз вој си сте ма од бра не,
ра ци о нал но ан га жо ва ње рас по ло жи вих ре сур са од бра не и тран спа -
рент ност рас по ла га ња фи нан сиј ским сред стви ма за по тре бе од бра не.3

Пла ни ра ње од бра не оства ру је се кроз из ра ду стра те гиј ско-док -
три нар них до ку ме на та, пла но ве и про гра ме раз во ја си сте ма од бра не
и пла ни ра ње упо тре бе сна га.4 Та кво ста но ви ште је у скла ду са при -
сту пи ма ко ји се при ме њу ју и у дру гим зе мља ма.

Из ра да стра те гиј ско-док три нар них до ку ме на та об у хва та де фи ни -
са ње стра те гиј ских и док три нар них опре де ље ња у Стра те ги ји од -
бра не Ре пу бли ке Ср би је, Док три ни Вој ске Ср би је, док три на ма на
опе ра тив ном ни воу ко ман до ва ња, функ ци о нал ним док три на ма и
дру гим док три нар ним до ку мен ти ма ни жег ни воа. Мо же се ре ћи да
из ра да стра те гиј ских и док три нар них до ку ме на та об у хва та де фи ни -
са ње опре де ље ња и ци ље ва си сте ма од бра не, а на осно ву про це не
без бед но сних иза зо ва, ри зи ка и прет њи и на ци о нал них ин те ре са. 

На осно ву стра те гиј ских опре де ље ња и утвр ђе них по тре ба, си-
стем пла ни ра ња, про гра ми ра ња, бу џе ти ра ња и из вр ше ња, кроз из -
ра ду пла но ва и про гра ма раз во ја, не по сред но де фи ни ше упра вља ње
ре сур си ма од бра не у функ ци ји из град ње спо соб но сти за до де ље не
ми си је и за дат ке.5

Пла ни ра ње раз во ја си сте ма од бра не мо же се де фи ни са ти и као
про цес од ре ђи ва ња ци ље ва раз во ја си сте ма од бра не и на чи на за њи -

18

NOVI GLASNIK 1/2014
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3 Стра те ги ја од бра не Ре пу бли ке Ср би је, Ме ди ја цен тар „Од бра на”, Бе о град, 2009, стр. 19.
4 Исто.
5 Исто.



хо во оства ре ње, а кроз пла но ве и про гра ме раз во ја. Го во ри мо, да кле,
о про це су ко ји пред ви ђа мо гу ће бу ду ће окру же ње, а за тим из ра ђу је
план раз во ја си сте ма од бра не ра ди при ла го ђа ва ња од брам бе не ор -
га ни за ци је том окру же њу, узи ма ју ћи у об зир и евен ту ал на огра ни че-
ња. Ова ко де фи ни са но пла ни ра ње раз во ја не пре кид но се су о ча ва са
не из ве сно шћу ко ју до но си бу дућ ност, а ко ју мо ра да пред ви ди ка ко
би из гра ди ло аде ква тан си стем од бра не.

При сту пи у пла ни ра њу 

Ме ђу број ним до да нас раз ви је ним при сту пи ма у пла ни ра њу раз -
во ја, од ре ђе ни при сту пи пре у зе ти су из ко мер ци јал ног сек то ра, док су
не ки раз ви је ни ис кљу чи во за по тре бе си сте ма од бра не. У прак си раз -
ли ку је мо сле де ће при сту пе пла ни ра њу раз во ја: при ступ од о зго-на до-
ле, при ступ огра ни че них ре сур са, при ступ тех но ло шког оп ти ми зма,
при ступ из бе га ва ња ри зи ка, при ступ ин кре мен тал ног пла ни ра ња, при-
ступ исто риј ског ши ре ња, при ступ за сно ван на сце на ри ји ма, при ступ
за сно ван на прет ња ма и при ступ за сно ван на спо соб но сти ма.

При ступ од о зго-на до ле за по чи ње раз ма тра њем на ци о нал них ин -
те ре са и стра те ги је, по мо ћу ко јих се за тим фор му ли шу ми си је и за да-
ци си сте ма од бра не. Ми си је и за да ци на ни жим хи је рар хиј ским ни -
во и ма упра вља ња пре во де се у по треб не сна ге и опе ра тив не кон цеп-
те. Овај при ступ при ме њу је се за си сте ма тич ну из ра ду до ку ме на та и
ука зи ва ње на пра вац пла ни ра ња, док је при ступ од о здо-на го ре по го-
дан за оце ну ре зул та та и вр ше ње ис тра жи ва ња усме ре них на уна -
пре ђе ње си сте ма од бра не.6

При ступ огра ни че них ре сур са на стао је као по сле ди ца огра ни че-
ња ре сур са си сте ма од бра не, а по себ но фи нан сиј ских. Те жи се ка из -
град њи и одр жа ва њу оних спо соб но сти ко је су нео п ход не за за шти ту
на ци о нал них ин те ре са, а у окви ру су до би је ног бу џе та.

При ступ тех но ло шког оп ти ми зма за сни ва се на оства ри ва њу тех -
но ло шке над моћ но сти. Не пре ста но тра га ње за но вом тех но ло ги ја ма
и њи хо ва при ме на у си стем од бра не пред ста вља при о ри тет овог
при сту па.

При ступ из бе га ва ња ри зи ка те жи за др жа ва њу по сто је ћих спо -
соб но сти све док оне од го ва ра ју по тре ба ма си сте ма од бра не. Но ве
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спо соб но сти и тех но ло ги је уво де се тек ка да се до ка же да су аде кват-
не, али под усло ви ма не мо гућ но сти да ље екс пло а та ци је ста рих спо -
соб но сти. И по ред те жње ка не про мен љи во сти, овај при ступ до зво -
ља ва мо ди фи ка ци је спо соб но сти ра ди при бли жа ва ња по сто је ћим
без бед но сним иза зо ви ма, ри зи ци ма и прет ња ма. 

При ступ ин кре мен тал ног пла ни ра ња се, слич но при сту пу из бе га -
ва ња ри зи ка, за сни ва на по сто је ћим спо соб но сти ма. Оне пред ста -
вља ју те мељ за до град њу по треб них спо соб но сти, а на осно ву про це -
ње них без бед но сних иза зо ва, ри зи ка и прет њи и утвр ђи ва њем на ци -
о нал них ин те ре са.

При ступ исто риј ског ши ре ња се за сни ва на исто риј ској ана ли зи
већ ко ри шће них оп ци ја. Као и при сту пи из бе га ва ња ри зи ка и ин кре -
мен тал ног пла ни ра ња, пред ста вља кон зер ва ти ван при ступ, инер тан
у од но су про ме не. 

При ступ за сно ван на сце на ри ји ма ко ри сти про цес опе ра тив ног
пла ни ра ња ра ди раз во ја од ре ђе ног бро ја хи по те тич ких сце на ри ја.
На осно ву раз ви је них оп ци ја сце на ри ја, а у скла ду са мо гућ но сти ма
за ре а ли за ци ју по ста вље них ци ље ва опе ра ци је, од ре ђу ју се по треб-
не сна ге и сред ства си сте ма од бра не.

При ступ за сно ван на прет ња ма иден ти фи ку је по тен ци јал не про -
тив ни ке и њи хо ве ка рак те ри сти ке. На осно ву про це не про тив ни ка
раз ви ја ју се спо соб но сти ко је вла сти те сна ге до во де у су пер и ор ни ји
по ло жај. Иако кон цеп ту ал но за ста рео, при ступ за сно ван на прет ња-
ма ко ри стан је за про це ну окру же ња и иден ти фи ко ва ње без бед но с-
них иза зо ва, ри зи ка и прет њи.

При ступ за сно ван на спо соб но сти ма пр во бит но ана ли зи ра без -
бед но сно окру же ње са те жи штем на ње го вом раз во ју, ка ко би про -
јек то вао бу ду ће без бед но сно окру же ње. На осно ву ове ана ли зе раз -
ви ја ју се по треб не спо соб но сти за из вр ше ње ми си ја и за да та ка си -
сте ма од бра не у бу дућ но сти. Де ло ва њем чи ни ла ца спо соб но сти по -
треб не спо соб но сти се пре тва ра ју у кон крет не ору жа не си сте ме, је -
ди ни це, кон цеп те и дру го.

По јам и вр сте спо соб но сти

Иако је по јам спо соб но сти раз ли чи то де фи ни сан у до ма ћој и
стра ној ли те ра ту ри, ана ли зом де фи ни ци ја мо гу се уочи ти исто вет ни
еле мен ти.
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У пу бли ка ци ји Се кре та ри ја та за од бра ну САД Ин те гра ци ја здру же-
них спо соб но сти и раз вој си сте ма (Jo int Ca pa bi li ti es In te gra ti o nand De -
ve lop ment System) спо соб ност је де фи ни са на као мо гућ ност за по сти за-
ње же ље них ефе ка та под спе ци фич ним стан дар ди ма и усло ви ма, кроз
ком би на ци ју сна га, сред ста ва и на чи на из вр ше ња се та за да та ка.7

По јам спо соб но сти мо же би ти де фи ни сан и као мо гућ ност и ка па -
ци тет за из вр ша ва ње за да та ка и по сти за ња же ље них ефе ка та под спе -
ци фич ним стан дар ди ма и усло ви ма, а ра ди оства ре ња де фи ни са них
ци ље ва. Мо гућ ност под ра зу ме ва ква ли тет ко ји омо гу ћа ва из вр ша ва -
ње за да та ка и оства ре ње ефе ка та, од но сно ци ље ва. Са дру ге стра не,
ка па ци тет се од но си на кван ти тет мо гућ но сти.8 Узи ма ју ћи у об зир на -
ве де не де фи ни ци је, мо же се при ме ти ти да дру га де фи ни ци ја, осим
мо гућ но сти, об у хва та и ве о ма ва жну ди мен зи ју ка па ци те та спо соб но-
сти, од но сно при од ре ђи ва њу спо соб но сти тре ба да се од го во ри на
два кључ на пи та ња: шта мо ра мо да ура ди мо и ко ли ко то га мо ра мо да
ура ди мо да би смо из вр ши ли до де ље не и из ве де не за дат ке. 

У си сте му од бра не Ре пу бли ке Ср би је по јам спо соб но сти се по ја -
вљу је у За ко ну о од бра ни, што да је нор ма тив не осно ве за пла ни ра ње
од бра не за сно ва но на спо соб но сти ма и ефи ка сно упра вља ње спо -
соб но сти ма. У За ко ну о од бра ни утвр ђе не су опе ра тив не и функ ци о -
нал не спо соб но сти. На осно ву тог за ко на, ко ман де, је ди ни це и уста -
но ве Вој ске Ср би је оба ве зне су да раз ви ја ју опе ра тив не и функ ци о -
нал не спо соб но сти, у скла ду са до де ље ним ми си ја ма и за да ци ма.9

Пла ни ра ње за сно ва но на спо соб но сти ма за сни ва се на струк ту -
ри ра ном при сту пу, због че га се вр ши гру пи са ње спо соб но сти у ка те -
го ри је, а раз лог гру пи са ња је лак ше упра вља ње спо соб но сти ма. По -
сто ји ви ше на чи на за од ре ђи ва ње гра ни ца из ме ђу гру па, а ни је дан
ни је иде а лан. Ра ди пра вил ног гру пи са ња спо соб но сти, по треб но је
раз мо три ти сле де ћа на че ла:

– на че ло слич но сти ко је на ла же да гру пе спо соб но сти тре ба да
са др же еле мен те ко ји има ју слич не ка рак те ри сти ке; 

– на че ло де ље ња пре ма ко јем гру пе спо соб но сти тре ба да бу ду
по де ље не та ко да се ми ни ми зи ра ју ме ђу соб не ве зе из ме ђу
ком по не на та раз ли чи тих гру па; 
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7 CJCSI 3170. 01E (2005): Joint Capabilities Integration and Development System, стр. A-
7,www.dtic.mil/cjcs_directives/ cdata/unlimit/3170_01. pdf.

8 Ми тар Ко вач, Де јан Стој ко вић, Стра те гиј ско пла ни ра ње од бра не, Вој но и зда вач ки за вод, Бе о-
град, 2009, стр. 437.

9 За кон о од бра ни Ре пу бли ке Ср би је, члан 38, стр. 17.



– на че ло хи је рар хи је ко -
је зах те ва хи је рар хиј -
ску струк ту ри ра ност
гру па спо соб но сти на
од го ва ра ју ћи на чин и
пред ла же 7 ±2 еле мен -
та по јед ном ни воу; 

– на че ло фор ме пре ма
ко јем гру пе спо соб но -
сти тре ба да бу ду фор -
ми ра не од јед но став -
них ком по нен ти; 

– на че ло струк ту ре чи -
јим ува жа ва њем струк -
ту ра спо соб но сти тре-
ба да од го ва ра функ -
ци о нал ној струк ту ри у
ор га ни за ци ји.

Док три на Вој ске Ср би -
је, на осно ву За ко на о од -
бра ни, де фи ни ше опе ра тив -
не спо соб но сти као мо гућ -
ност Вој ске Ср би је или ње-
них де ло ва, да у пред ви ђе -
ном вре ме ну и под од ре ђе -
ним стан дар ди ма и усло ви-
ма оства ру ју же ље не опе ра -
тив не ефек те ком би на ци јом сна га, сред ста ва и на чи на из вр ше ња за -
да та ка.10 Та ко ђе, Док три на Вој ске Ср би је од ре ђу је и сле де ће еле -
мен те опе ра тив них спо соб но сти: спо соб ност ко ман до ва ња; спо соб-
ност пра во вре ме не рас по ло жи во сти сна га; спо соб ност раз ме шта ја и
мо бил но сти у зо ни опе ра ци ја; спо соб ност ис ко ри шће ња ин фор ма -
ци о ног про сто ра; спо соб ност де ло твор не или ефи ка сне упо тре бе сна-
га11; спо соб ност от пор но сти и за шти те сна га и спо соб ност одр жи во-
сти сна га. 
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10 Док три на Вој ске Ср би је,Ме ди ја цен тар „Од бра на”, Бе о град, 2010, стр. 17.
11 Ду го роч ни план раз во ја си сте ма од бра не Ре пу бли ке Ср би је од ре ђу је овај еле мент спо соб но сти

као спо соб ност де ло твор не и ефи ка сне упо тре бе сна га. Упо тре ба сна га тре ба да бу де усме ре на ка
оства ри ва њу ци ље ва (ефек тив ност, де ло твор ност), уз ми ни ма лан утро шак ре сур са (ефи ка сност).



Пра вил ник о еле мен ти ма, са др жа ју и стан дар ди ма за оце ну ста ња
и опе ра тив них и функ ци о нал них спо соб но сти Вој ске Ср би је де фи ни ше
функ ци о нал не спо соб но сти као мо гућ ност ор га ни за ци о них је ди ни ца
Ге не рал шта ба Вој ске Ср би је, ко ман ди и уста но ва Вој ске Ср би је да из -
вр ша ва ју до де ље не за дат ке у скла ду са над ле жно сти ма.12 Еле мен ти
функ ци о нал них спо соб но сти у скла ду са пра вил ни ком су: спо соб ност
ко ман до ва ња и ру ко во ђе ња, спо соб ност ко ри шће ња ин фор ма ци ја и
спо соб ност ефи ка сног из вр ша ва ња функ ци о нал не над ле жно сти.13

У си сте ми ма од бра не дру гих др жа ва ка те го ри је спо соб но сти су
раз ли чи то од ре ђе не. У Сје ди ње ним Аме рич ким Др жа ва ма спо соб -
но сти су гру пи са не у де вет ка те го ри ја.14 Ка те го ри је спо соб но сти Сје -
ди ње них Аме рич ких Др жа ва при ка за не су у та бе ли 1.

Табела 1. Категорије способности у Сједињеним Америчким Државама
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12 Пра вил ник о еле мен ти ма, са др жа ју и стан дар ди ма за оце ну ста ња и опе ра тив них и функ ци о -
нал них спо соб но сти Вој ске Ср би је, Ге не рал штаб Вој ске Ср би је, Упра ва за опе ра тив не по сло ве (Ј-
3) ГШ ВС, Бе о град, 2011,члан 4, став 2, 3, стр. 1.

13 Исто, члан 4, стр. 1. и 2.
14 По да ци о ка те го ри ја ма спо соб но сти у Сје ди ње ним Аме рич ким Др жа ва ма су из 2010. го ди не.

Пре у зе то са: http://www.dtic.mil/fu tu re jo int war fa re/stra te gic/jca_fra me work.xls



Ком па ра тив ном ана ли зом ка те го ри ја и струк ту ре спо соб но сти си -
сте ма од бра не у дру гим др жа ва ма и си сте ма од бра не Ре пу бли ке Ср -
би је, уоч љи во је да се ка те го ри за ци ја на опе ра тив не и функ ци о нал не
спо соб но сти, не по ја вљу је у дру гим си сте ми ма од бра не, на на чин ка -
ко је од ре ђе на у си сте му од бра не Ре пу бли ке Ср би је. Узи ма ју ћи у об-
зир де фи ни ци је спо соб но сти у си сте ми ма од бра не дру гих др жа ва и
де фи ни ци је спо соб но сти у стра те гиј ско-док три нар ним до ку мен ти ма
Ре пу бли ке Ср би је, под пој мом спо соб ност у дру гим др жа ва ма под ра -
зу ме ва ју се нај че шће са мо опе ра тив не спо соб но сти си сте ма од бра не
Ре пу бли ке Ср би је. Ка те го ри ја функ ци о нал них спо соб но сти, ка ко је
де фи ни са на у Пра вил ни ку о еле мен ти ма, са др жа ју и стан дар ди ма за
оце ну ста ња и опе ра тив них и функ ци о нал них спо соб но сти Вој ске Ср -
би је, ни је као та ква при сут на као ка те го ри ја у си сте ми ма од бра не
дру гих др жа ва.15

Сте пен до стиг ну тих спо соб но сти, по треб них си сте му од бра не, за -
ви си од ути ца ја чи ни ла ца спо соб но сти. Чи ни о ци спо соб но сти у си -
сте му од бра не Ре пу бли ке Ср би је и Вој сци Ср би је ко ји слу же за из -
град њу спо соб но сти су: стра те ги ја и док три на, ор га ни за ци ја, ка дро-
ви, обра зо ва ње, обу ка, на о ру жа ње и вој на опре ма, ин фра струк ту ра и
ин тер о пе ра бил ност.16

Ана ли зи ра ју ћи струк ту ру чи ни ла ца спо соб но сти у раз ли чи тим др -
жа ва ма, мо же се при ме ти ти да по сто је раз ли чи ти при сту пи у њи хо-
вом од ре ђи ва њу. У та бе ли 2. при ка за ни су чи ни о ци спо соб но сти раз -
ли чи тих др жа ва у по ре ђе њу са чи ни о ци ма спо соб но сти си сте ма од -
бра не Ре пу бли ке Ср би је. 
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15 У Сје ди ње ним Аме рич ким Др жа ва ма функ ци о нал не спо соб но сти су де фи ни са не као спо соб -
но сти ко је омо гу ћа ва ју здру же ним сна га ма из вр ше ње за да та ка у свим аспек ти ма кам па ња за ста -
би ли за ци ју, без бед ност, тран зи ци ју и ре кон струк ци ју. По то ме, функ ци о нал не спо соб но сти су од -
го вор не за успе шно из вр ше ње ми си ја кам па ње, од но сно за ства ра ње ја сне све сти ме ђу свим ак -
те ри ма кам па ње (пре у зе то са: SSTROjoc.v20, Mi li tary Sup port to Sta bi li za tion, Se cu rity, Tran si tion,
and Re con struc tion Ope ra ti ons Jo int Ope ra ting Con cept, 2006, стр. 7, www.dtic.mil/futurejointwarfa-
re/ concepts/sstro_joc_v20.doc). Здру же не функ ци је пред ста вља ју спо соб но сти ко је по ма жу здру -
же ним сна га ма да се ин те гри шу, си хро ни зу ју и да се са њи ма упра вља у здру же ним опе ра ци ја ма
(пре у зе то са: JP 03 (2008.): Jo int ope ra ti ons, стр16. http://www.bits.de/NRA NEU/ot hers/jpdoc tri -
ne/jp3_0%2808ch1%29.pdf).

16 Пра вил ник о пла ни ра њу, про гра ми ра њу, бу џе ти ра њу и из вр ше њу у Ми ни стар ству од бра не и
Вој сци Ср би је, Ми ни стар ство од бра не Pе пу бли ке Ср би је, Сек тор за по ли ти ку од бра не, Упра ва за
стра те гиј ско пла ни ра ње, Бе о град, 2011, члан 2, стр 3. 



Табела 2. Упоредни приказ чинилаца способности у различитим државама17

Чи ни о ци спо соб но сти Ре пу бли ке Ср би је по ду да ра ју се са чи ни о -
ци ма спо соб но сти НА ТО-а. Ме ђу тим, по треб но је обра ти ти па жњу на
чи ни о це ко ји се раз ли ку ју. По ли ти ка пред ста вља чи ни лац спо соб но-
сти си сте ма од бра не Сје ди ње них Аме рич ких Др жа ва, што ни је слу чај
у дру гим си сте ми ма. Ло ги стич ке функ ци је, као што су са ма ло ги сти-
ка, снаб де ва ње или услу ге, за сту пље не су у ве ли ком бро ју др жа ва, а
ни су од ре ђе не као чи ни о ци спо соб но сти у Ре пу бли ци Ср би ји. По-
ста вља се и пи та ње оправ да но сти по сто ја ња ин тер о пе ра бил но сти
као чи ни о ца, има ју ћи у ви ду да се ин тер о пе ра бил ност из гра ђу је де -
ло ва њем чи ни ла ца спо соб но сти и њи хо вим уса гла ша ва њем са др жа -
ва ма парт не ри ма.

Пла ни ра ње раз во ја 

Пла ни ра ње раз во ја за сно ва но на спо соб но сти ма, као је дан од
при сту па пла ни ра њу раз во ја си сте ма од бра не, од ре ђу је по треб не
спо соб но сти си сте ма од бра не ра ди од го во ра на утвр ђе не без бед-
но сне иза зо ве, ри зи ке и прет ње, а за тим план ски из гра ђу је по сто је ће
спо соб но сти ка ко би се оне при бли жи ле по треб ним. У ли те ра ту ри се
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17 Предавање Дејан Стојковић, Улога доктрине у развоју способности, Школа националне
одбране, Београд, 2013. (презентација) 

САД Аустралија
Република

Кореја
Велика

Британија
Канада НАТО Србија

Доктрина доктрина
концепти и
доктрина

концепти,
доктрина

доктрина
(стратегија и)
доктрина

Организа-
ција

организација
организа-
ција

организација организација организација организација

Обука
колективна
обука

образовање,
обука

обука
здружена
обука

обука обука

Материјал
основни
системи

наоружање,
опрема,
материјал

опрема опрема материјал
наоружање и
војна опрема

Лидерство
и образо-
вање

командова-
ње и руко-
вођење

лидерство и
образовање

образовање

Персонал персонал
људски
ресурси

персонал персонал персонал кадрови

Објекти објекти објекти инфраструктура
инфраструк-

тура
објекти инфраструктура

Политика
подршка логистика услуге
снабдевање залихе

информације
интеропе-
рабилност

интеропе-
рабилност

интеропера-
билност



мо гу на ћи мно го број ни мо де ли про це са пла ни ра ња за сно ва ног на
спо соб но сти ма. Је дан од све о бу хват них мо де ла, ко ји при ка зу је це ло -
ку пан про цес пла ни ра ња раз во ја за сно ва ног на спо соб но сти ма опи-
сан је у књи зи Стра те гиј ско пла ни ра ње од бра не, ауто ра Ми тра Ко ва-
ча и Де ја на Стој ко ви ћа, а при ка зан је на шеми 1.

Шема 1. Процес планирања развоја система одбране заснован 
на способностима18

Про цес пла ни ра ња раз во ја си сте ма од бра не за по чи ње фа зом
раз ма тра ња по ли тич ких смер ни ца. Основ ни ула зи у ту фа зу про це са
су: на ци о нал ни ин те ре си и ци ље ви, стра те ги ја на ци о нал не без бед -
но сти, стра те ги ја од бра не, уло га и зна чај са ве зни ка, при ја тељ ских
др жа ва и ме ђу на род них ор га ни за ци ја за од бра ну итд. У окви ру те фа -
зе ре а ли зу је се: раз ма тра ње по ли ти ке од бра не, иден ти фи ка ци ја огра -
ни че ња, фор му ли са ње ми си ја си сте ма од бра не и утвр ђи ва ње ни воа
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Разматрање
политичких
смерница

Политичке
смернице

Анализа
мисија

Одређивање
потребних
способности

Процена
способности

Развој
опција

Избор
решења

Примена
плана

Расположиви
ресурси

Садашње
способности
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ам би ци ја и при о ри те та. Из ла зни ре зул та ти фа зе је су: утвр ђе не ми-
си је и за да ци си сте ма од бра не, ни во по ли тич ких ам би ци ја и по ли -
тич ки при о ри те ти у обла сти од бра не. По ли тич ке смер ни це да ју усме -
ре ња си сте му од бра не и од го ва ра ју на пи та ње: шта се оче ку је од си -
сте ма од бра не?

На ред на фа за про це са раз во ја за сно ва ног на спо соб но сти ма је -
сте про це на окру же ња. У окви ру ове фа зе ре а ли зу ју се сле де ћи ко ра-
ци: при ку пља ње по треб них ин фор ма ци ја, ана ли за ин фор ма ци ја,
иден ти фи ка ци ја мо гућ но сти, ри зи ка и прет њи и раз вој по треб ног
бро ја стра те гиј ских си ту а ци ја. У ко ра ку при ку пља ња по треб них ин -
фор ма ци ја, као из вор ин фор ма ци ја, зна чај ни ју уло гу има оба ве штај -
но-без бед но сни си стем др жа ве, као и на уч но- ис тра жи вач ка де лат-
ност. У сле де ћем ко ра ку вр ши се ана ли за ин фор ма ци ја ко ја ка сни је
омо гу ћа ва син те зу ути ца ја бу ду ћег окру же ња на на ци о нал ну без бед-
ност у тре ћем ко ра ку. Син те зом бу ду ћег окру же ња иден ти фи ку ју се
бу ду ће мо гућ но сти, али и бу ду ћи иза зо ви, ри зи ци и прет ње. На кра -
ју, у по след њем ко ра ку, раз ви ја се од го ва ра ју ћи број стра те гиј ских
си ту а ци ја. Ра ди раз во ја стра те гиј ских си ту а ци ја ко ри сти се ве ли ки
број ме то да. Јед на од њих је и мор фо ло шка ана ли за, ко јом се утвр ђу -
ју све мо гу ће стра те гиј ске си ту а ци је, а за тим се вр ши ели ми на ци ја
оних ко је су кон тра дик тор не и ма ло ве ро ват не. Та ко се, на из ла зу фа -
зе про це не окру же ња, по ја вљу ју утвр ђе не стра те гиј ске си ту а ци је ко -
је пред ста вља ју осно ву за ана ли зу ми си је и раз вој сце на ри ја.

Тре ћа фа за про це са пла ни ра ња раз во ја си сте ма од бра не је сте
ана ли за ми си ја. Улаз у ову фа зу тре ба ло би да бу ду кон цеп ти од бра не
и ми си је си сте ма од бра не. Ми си је и за да ци си сте ма од бра не и Вој ске
Ср би је про ис ти чу из по ли тич ких смер ни ца, а пред ста вља ју од го вор
си сте ма од бра не на без бед но сне иза зо ве, ри зи ке и прет ње. Са вре ме-
не вој не сна ге нај че шће из вр ша ва ју три основ не ми си је: од бра ну др -
жа ве од ору жа ног угро жа ва ња (мо же укљу чи ти и од бра ну са ве зни ка),
уче шће у из град њи ме ђу на род ног ми ра и по др шку ци вил ним вла сти-
ма у су прот ста вља њу не вој ним об ли ци ма угро жа ва ња без бед но сти.19

Кон цепт од бра не од ре ђу је ка ко ће си стем од бра не оства ри ва ти на ци -
о нал не ин те ре се у од го во ру на без бед но сне иза зо ве, ри зи ке и прет -
ње. Кон цепт од бра не мо ра би ти по др жан си нер гиј ским де ло ва њем
уну тра шње по ли ти ке у од бра ни на ци о нал них ин те ре са, спољ ње по -
ли ти ке, ме ђу на род не вој не са рад ње и дру гим би ла те рал ним и мул ти -
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ла те рал ним спо ра зу ми ма. Ме ђу тим, мо ра се на гла си ти да у Ре пу бли-
ци Ср би ји не по сто је раз ра ђе ни кон цеп ти од бра не, та ко да је фа за
ана ли зе ми си је оте жа на и за ви си ис кљу чи во од утвр ђе них ми си ја си -
сте ма од бра не. У окви ру фа зе ана ли зе ми си је ре а ли зу ју се сле де ћи
ко ра ци: иден ти фи ко ва ње ти по ва вој них опе ра ци ја, иден ти фи ко ва ње
мо гу ћих ци ље ва опе ра ци ја, и иден ти фи ко ва ње мо гу ћих за да та ка ко је
је по треб но из вр ши ти ка ко би се ци ље ви ре а ли зо ва ли и на кра ју се
ре а ли зу је ко рак де ком по зи ци је за да та ка. Из ла зна вред ност из ове
фа зе про це са пла ни ра ња од бра не за сно ва ног на спо соб но сти ма је сте
раз ви је на струк ту ра за да та ка на ви ше ни воа.

Раз вој сце на ри ја је че твр та фа за у про це су пла ни ра ња раз во ја си -
сте ма од бра не. Сце на ри ји су хи по те тич ке си ту а ци је у ко ји ма ће сна ге
од бра не би ти упо тре бље не. Улаз у ову фа зу пред ста вља ју стра те-
гиј ске си ту а ци је, ти по ви опе ра ци ја и струк ту ра за да та ка, а ови еле -
мен ти су про из во ди прет ход них фа за. По сто је раз ли чи ти при сту пи за
раз вој сце на ри ја, а не ки од нај ра спро стра ње ни јих ре а ли зу ју се при -
ме ном мор фо ло шке ана ли зе и при ме ном про це са опе ра тив ног пла -
ни ра ња.

Раз вој сце на ри ја ко ји се за сни ва на мор фо ло шкој ана ли зи са-
сто ји се од че ти ри ко ра ка. Фа за по чи ње иден ти фи ко ва њем и де фи -
ни са њем па ра ме та ра ко ји на нај бо љи на чин од ре ђу ју основ ну при -
ро ду мо гу ћих си ту а ци ја. На кон то га се сва ком па ра ме тру до де љу ју
вред но сти. Па ра ме три и њи хо ве вред но сти фор ми ра ју ма три цу ко ја
се на зи ва мор фо ло шко по ље ко је им пли цит но са др жи све мо гу ће бу -
ду ће си ту а ци је. На осно ву то га раз ма тра ју се кон фи гу ра ци је у по љу
ка ко би се иден ти фи ко ва ле оне ко је су ре ал но мо гу ће и оне ко је то
ни су. Овај ко рак на зи ва се иден ти фи ко ва ње мо гу ћих сце на ри ја. На
кра ју се вр ши из бор ре пре зен та тив ног се та сце на ри ја за сва ку од
прет ход но утвр ђе них стра те гиј ских си ту а ци ја и иден ти фи ко ва них ти -
по ва опе ра ци ја. На из ла зу ове фа зе по ја вљу ју се план ски сце на ри ји.20

Раз вој сце на ри ја ко ји се за сни ва на про це су опе ра тив ног пла ни -
ра ња у Вој сци Ср би је ре а ли зу је се на осно ву Упут ства за опе ра тив но
пла ни ра ње на стра те гиј ском ни воу. Опе ра тив но пла ни ра ње на стра -
те гиј ском ни воу, усме ре но ка из ра ди сце на ри ја, ре а ли зу је се кроз
фа зе ини ци ра ња, ори јен та ци је, раз во ја кон цеп та, раз ра де пла на и
ре ви зи је пла на.21 Зна чај фа зе ини ци ра ња и ори јен та ци је огле да се у
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по чет ном упо зна ва њу са ми си јом и у мо де ло ва њу кур се ва ак ци ја
иден ти фи ко ва них без бед но сних иза зо ва, ри зи ка и прет њи. У сле де-
ћем ко ра ку, раз во ју кон цеп та, кључ ни еле мен ти су: раз вој кур се ва
ак ци ја, раз вој струк ту ре за да та ка, рат не игре и из ра да ис ка за о по -
тре ба ма. Циљ раз во ја кон цеп та је сте да се раз ви ју кур се ви ак ци ја
соп стве них сна га од бра не ка ко би се што ефек тив ни је и ефи ка сни је
од го во ри ло раз ви је ним кур се ви ма ак ци ја про тив ни ка. У то ку раз во ја
кур се ва ак ци ја, упо ре до се ре а ли зу је и раз вој струк ту ре за да та ка за
сва ки курс ак ци је. Зна чај ну уло гу у раз во ју струк ту ре за да та ка има
Ли ста уни вер зал них за да та ка (ЛУЗ), ко јом от по чи ње раш чла ња ва ње
за дат ка на ни же хи је рар хиј ске за дат ке. Ана ли зом ЛУЗ-а пр во се уоча -
ва ју за да ци ко ји од го ва ра ју сце на ри ју ко ји се раз ви ја, а за тим се, по
по тре би, при ла го ђа ва ју ре ал ним усло ви ма ко је на ме ће сце на рио. Из
сва ког за дат ка про из и ла зе за да ци пр вог ни воа ко ји се ка сни је раш -
чла њу ју на за дат ке дру гог ни воа, ка ко је при ка за но на сли ци 2. Ова-
кав раз вој струк ту ре за дат ка во ди ка од ре ђи ва њу Ли сте те жи шних за -
да та ка ми си је, ко ја слу жи као осно ва за де фи ни са ње по треб них спо -
соб но сти.22

Шема 2. Развој структуре задатака

Раз ви је ни кур се ви ак ци је про ве ра ва ју се пу тем рат них ига ра или
упо тре бом си му ла то ра. Циљ ове про ве ре је да се раз ви је ни кур се ви
ак ци ја су о че са кур се ви ма ак ци ја про тив ни ка, те да се про ве ри струк -
ту ра де ком по но ва них за да та ка и утвр ди да ли ефек ти њи хо вих из вр -
ше ња во де ка оства ри ва њу ми си је. Упо тре бом Ли сте до га ђа ја у про -
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це су рат них ига ра иден ти фи ку ју се ак ци је про тив ни ка и ве ро ват но ћа
њи хо вог ја вља ња, као и про тив ак ци је соп стве них сна га. Ли стом до га -
ђа ја оства ру је се не пре кид на ве за са де ком по но ва ним за да ци ма и у
то ку про це са рат них ига ра њо ме се вр ши про ве ра же ље них ефе ка та
и до пу на струк ту ре за да та ка. На осно ву раз ви је них кри те ри ју ма би ра
се из во дљи ви курс ак ци је соп стве них сна га ко ји ће на нај е фек тив ни -
ји и нај е фи ка сни ји на чин од го во ри ти кур се ви ма ак ци ја про тив ни ка.
Иза бра ни курс ак ци ја, са се том де ком по но ва них за да та ка, во ди ка
фор му ли са њу ис ка за о по тре ба ма ко јим се из ра жа ва ју по треб не спо -
соб но сти за из вр ше ње до де ље не ми си је. 

Од ре ђи ва ње по треб них спо соб но сти пред ста вља нај зна чај ни ју
фа зу у пла ни ра њу раз во ја си сте ма од бра не. Свр ха те фа зе је иден ти -
фи ка ци ја вр сте и кван ти те та спо соб но сти по треб них за из вр ше ње до -
де ље них за да та ка у прет по ста вље ној си ту а ци ји.23 По треб не спо соб -
но сти тре ба да бу ду утвр ђе не на осно ву: иден ти фи ко ва них за да та ка,
раз ви је них сце на ри ја, опе ра циј ских кон це па та, мо гу ћег ути ца ја бу ду-
ће тех но ло ги је итд. Од ре ђи ва ње по треб них спо соб но сти об у хва та че -
ти ри ко ра ка. Пр ви ко рак у овој фа зи је де фи ни са ње гру па спо соб но-
сти, где се спо соб но сти гру пи шу у ма њи број гру па на осно ву кри те -
ри ју ма и фор ми ра ју се гру пе и под гру пе спо соб но сти. Спо соб но сти у
окви ру гру пе тре ба да бу ду слич не, док су спо соб но сти из раз ли чи тих
гру па без ме ђу соб них ве за или су ве о ма ма ло по ве за не. На кра ју, са -
ма струк ту ра гру па спо соб но сти тре ба да од го ва ра функ ци о нал ној
по де ли ор га ни за ци је ра ди лак шег упра вља ња спо соб но сти ма. Дру ги
ко рак је сте раз вој струк ту ре спо соб но сти. У овом ко ра ку спо соб но-
сти се хи је рар хиј ски гру пи шу по ни во и ма. У прак си се ја вља ју три ни-
воа спо соб но сти: стра те гиј ски, опе ра тив ни и так тич ки ни во. Сва ки од
на ве де них ни воа тре ба за себ но да се по сма тра и за сва ки тре ба од -
ре ди ти спо соб но сти и гру пе спо соб но сти, али не тре ба за не ма ри ти
ме ђу соб ну по ве за ност ни воа, јер од ре ђе не спо соб но сти мо гу да се
ге не ри шу услед ин тер ак ци је спо соб но сти на раз ли чи тим ни во и ма.
Опис спо соб но сти је тре ћи ко рак у фа зи од ре ђи ва ња по треб них спо -
соб но сти. Опи си че сто са др же кључ не ка рак те ри сти ке спо соб но сти
(атри бу те) са од го ва ра ју ћим па ра ме три ма и ме три ком, нпр. вре ме,
уда ље ност, ефект (укљу чу ју ћи ска лу).24 Ов де се иден ти фи ку је ко је су
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спо соб но сти по треб не за ре а ли зо ва ње опе ра тив них зах те ва, од но-
сно да је се ква ли та тив на ди мен зи ја спо соб но сти ма. Че твр ти ко рак
утвр ђи ва ње по треб них спо соб но сти да је од го вор на пи та ње: ко ли-
ко је по треб но сва ке спо соб но сти? Вр ши се про це на ко ли чи не спо -
соб но сти за ре а ли за ци ју од ре ђе ног сце на ри ја или ви ше сце на ри ја
исто вре ме но. На из ла зу це ло куп не фа зе до би ја ју се по треб не спо -
соб но сти си сте ма од бра не.

Про це на спо соб но сти је фа за пла ни ра ња раз во ја си сте ма од бра-
не чи ји је циљ утвр ђи ва ње по ду дар но сти по сто је ћих и по треб них
спо соб но сти. По треб не спо соб но сти ком па ри ра ју се са по сто је ћим
спо соб но сти ма тзв. ана ли зом ја за (GAP alalysis) и утвр ђу ју се раз ли ке
у спо соб но сти ма. У пр вом ко ра ку фа зе про це не спо соб но сти, про це-
ни мо гућ но сти бу ду ће при ме не по сто је ћих спо соб но сти, вр ши се
про це на при хва тљи во сти по сто је ћих спо соб но сти у бу ду ћим опе ра -
ци ја ма, сход но про ме ни окру же ња и ути ца ја тех но ло ги је. Уко ли ко су
спо соб но сти при хва тљи ве, пре ла зи се на сле де ћи ко рак, а у су прот-
ном се спо соб но сти од ба цу ју као не а де кват не. Овај ко рак пред ста в-
ља ква ли та тив ну упо ред ну ана ли зу спо соб но сти. Ана ли за од но са по -
сто је ћих и по треб них спо соб но сти раз ма тра кван ти та тив но ста ње
по сто је ћих и по треб них спо соб но сти. Ана ли зом се утвр ђу ју спо соб -
но сти код ко јих по сто ји ма њак, ко је су до вољ не или код ко јих по сто ји
ви шак. У сле де ћем ко ра ку вр ши се утвр ђи ва ње при о ри те та ка ко
би се пре ва зи шао ма њак спо соб но сти. У по след њем ко ра ку утвр ђу -
ју се спо соб но сти код ко јих је мо гу ће при хва ти ти ри зик.25 Ре а ли зу је
се ана ли за огра ни че ња, нај че шће фи нан сиј ских и ре сурс них, и про -
це на ри зи ка уко ли ко се од ре ђе не спо соб но сти не раз ви ја ју у до вољ-
ној ме ри због објек тив них огра ни че ња. 

Раз вој оп ци ја је сед ма фа за про це са пла ни ра ња раз во ја си сте ма
од бра не. У окви ру ове фа зе утвр ђу ју се мо гу ћи по ступ ци за пре ва зи -
ла же ње раз ли ке из ме ђу по треб них и по сто је ћих спо соб но сти. Ула зни
па ра ме три у ову фа зу су рас по ло жи ви ре сур си и раз ли ке у спо соб но -
сти ма. То ком пр вог ко ра ка ове фа зе тра же се не ма те ри јал ни при сту-
пи ко ји ма се мо гу пре ва зи ћи раз ли ке (док три на, ор га ни за ци ја, обу ка
итд.). Уко ли ко не ма те ри јал ни при сту пи не за до во ља ва ју пре ва зи ла -
же ње раз ли ке у пот пу но сти, раз ма тра ју се ма те ри јал ни при сту пи и
де ло ва ње на спо соб но сти по мо ћу ма те ри јал них чи ни ла ца спо соб но-
сти. Уко ли ко раз ли ку у спо соб но сти ни је мо гу ће пре ва зи ћи ма те ри -
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јал ним и не ма те ри јал ним при сту пи ма, по треб но је раз ра ди ти до дат-
не оп ци је ко ји ма би се раз ли ка пре ва зи шла. Основ ни кри те ри јум за
при хва та ње сва ке оп ци је је сте из во дљи вост, узи ма ју ћи у об зир тех -
но ло шка огра ни че ња и рас по ло жи ве ре сур се. Из ла зна вред ност фа -
зе раз во ја оп ци ја је сте низ из во дљи вих оп ци ја за пре ва зи ла же ње
раз ли ке из ме ђу по треб них и по сто је ћих спо соб но сти.

По след ња фа за у про це су пла ни ра ња раз во ја си сте ма од бра не
је сте фа за из бо ра ре ше ња. У овој фа зи би ра се нај бо ља ме ђу прет -
ход но из дво је ним оп ци ја ма. Фа за об у хва та че ти ри ко ра ка. У пр вом
ко ра ку вр ши се де таљ на ана ли за оп ци ја за сва ку раз ли ку у спо соб но -
сти ма. Уко ли ко оп ци ја омо гу ћа ва пре ва зи ла же ње раз ли ке она се
при хва та, а уко ли ко не, мо ра ју се иден ти фи ко ва ти ри зи ци ко ји на-
ста ју услед не пре ва зи ла же ња раз ли ке у спо соб но сти ма. Ри зи ци не -
пре ва зи ла же ња раз ли ке у спо соб но сти ма нај че шће на ста ју услед
огра ни че ња бу џе та, те се мо ра ју опи са ти и пре до чи ти од лу чи о ци ма,
ка ко би га они при хва ти ли или од би ли. Од оп ци ја ко је омо гу ћа ва ју
пре ва зи ла же ње раз ли ка би ра се оп ти мал на. Иза бра не оп ци је за пре -
ва зи ла же ње раз ли ка у спо соб но сти ма, као и опис ри зи ка ко ји на ста је
код оп ци ја ко је не от кла ња ју раз ли ке услед бу џет ских огра ни че ња,
пред ста вља ју ула зне еле мен те за по след њи ко рак фа зе – из ра ду до -
ку ме на та. У скла ду са про це ном раз ли ке по сто је ћих спо соб но сти у
од но су на по треб не, спо соб но сти Вој ске одр жа ва ју се на по треб ном
ни воу, до гра ђу ју или из гра ђу ју, пре ко чи ни ла ца раз во ја спо соб но сти.
Иза бра не оп ци је за пре ва зи ла же ње раз ли ка у спо соб но сти ма, као и
опис ри зи ка ко ји на ста је уко ли ко се спо соб ност не раз ви је услед бу -
џет ских огра ни че ња, пред ста вља ју ула зне еле мен те за из ра ду пла на
раз во ја.

За кљу чак

Је дан од са вре ме них при сту па пла ни ра њу раз во ја си сте ма од -
бра не је сте при ступ пла ни ра ња раз во ја си сте ма од бра не за сно ван на
спо соб но сти ма. Спо соб но сти пред ста вља ју мо гућ но сти си сте ма од -
бра не да под од ре ђе ним усло ви ма и стан дар ди ма оства ри ефек те
ко ји ма ће ис пу ни ти по ста вље не опе ра тив не зах те ве. пред ста вља
Кључ ни ко рак у пла ни ра њу раз во ја за сно ва ног на спо соб но сти ма је -
сте да се од ре ди ко је спо соб но сти су по треб не си сте му од бра не у бу -
дућ но сти. Сто га је по треб но пред ви де ти ти по ве и вр сте опе ра ци ја бу -
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дућ но сти, ути цај тех но ло ги је на упо тре бу си сте ма од бра не, про це ни-
ти бу ду ће иза зо ве, ри зи ке и прет ње без бед но сти и ин те гри са ти их у
је дин стве не ви зи је бу ду ћег без бед но сног окру же ња. Ова ко фор му -
ли са на ви зи ја омо гу ћи ће иден ти фи ко ва ње по треб них спо соб но сти
си сте ма од бра не ко је би би ле кон ку рент не и упо тре бље не у свр ху ис -
пу ње ња бу ду ћих опе ра тив них зах те ва ко ји се по ста вља ју.

Јед на од кључ них фа за у про це су пла ни ра ња за сно ва ног на спо -
соб но сти ма је сте раз вој сце на ри ја. Сце на ри ји ма се раз ра ђу ју соп -
стве ни кур се ви ак ци ја та ко да од го во ре бу ду ћим иза зо ви ма, ри зи ци-
ма и прет ња ма. Сва ки курс ак ци је, као и раз ра ђе на струк ту ра за да та-
ка ко јом се он ре а ли зу је, про ве ра ва се пу тем рат них ига ра или упо -
тре бом си му ла то ра, ка ко би се из вр шио из бор од го ва ра ју ћег и пре ма
кри те ри ју му при хва тљи вог кур са ак ци је. На осно ву Ли сте уни вер зал-
них за да та ка ми си је, у то ку раз во ја кур се ва ак ци ја соп стве них сна га,
вр ши се од ре ђи ва ње за да та ка сна га од бра не и де ком по зи ци ја тих
за да та ка на ни же хи је рар хиј ске ни вое. Та ко се фор ми ра Ли ста те-
жи шних за да та ка ми си је. Де ком по но ва ни за да ци у ви ду ли сте за да -
та ка до во де до крај њег иден ти фи ко ва ња по треб них спо соб но сти. 

Пла но ви ма се по сти же по сте пе но по ве ћа ње или адап та ци ја по -
сто је ћих спо соб но сти у скла ду са по треб ним спо соб но сти ма. Сто га је
у про це су пла ни ра ња раз во ја по треб но не пре кид но упо ре ђи ва ти по -
сто је ће спо соб но сти са по треб ним спо соб но сти ма си сте ма од бра не.
Оце њи ва ње по сто је ћих спо соб но сти се вр ши на осно ву Пра вил ни ка
о еле мен ти ма, са др жа ју и стан дар ди ма за оце ну ста ња и опе ра тив-
них и функ ци о нал них спо соб но сти Вој ске Ср би је. Објек тив на оце на
по сто је ћих спо соб но сти пред ста вља осно ву за пре ци зно утвр ђи ва ње
раз ли ке из ме ђу по сто је ћих и по треб них спо соб но сти.

Крај њи циљ пла ни ра ња раз во ја си сте ма од бра не упра во је по -
сте пе но и план ско пре ва зи ла же ње раз ли ка и при бли жа ва ње по-
сто је ћих спо соб но сти по треб ним спо соб но сти ма. Да би се раз ли ке
пре ва зи шле од ре ђу је се низ из во дљи вих оп ци ја са ста но ви шта ма те -
ри јал них и не ма те ри јал них при сту па, а за тим би ра оп ци ја чи ја је ре а -
ли за ци ја нај при хва тљи ви ја. Иза бра на оп ци ја пред ста вља спој по -
треб них спо соб но сти, по ста вље них бу џет ских огра ни че ња и про це не
ри зи ка, уко ли ко се од ре ђе на спо соб ност не раз ви је услед огра ни че-
ња. На ве де ни еле мен ти пред ста вља ју основ ни са др жај Пла на раз-
во ја си сте ма од бра не, као из ла зног до ку мен та про це са пла ни ра ња
за сно ва ног на спо соб но сти ма. Ова ко иза бра но ре ше ње раз во ја од -
ре ђе не спо соб но сти из вр ша ва се де ло ва њем на чи ни о це спо соб но-
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сти, а рас по ре ђи ва ње бу џе та од бра не усме ре но на раз вој спо соб но-
сти вр ши се им пле мен та ци јом про це са пла ни ра ња, про гра ми ра ња и
бу џе ти ра ња.
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